

多的白色粉末,砸开可见骨质部分,断面呈蜂窝小孔(系风化而成),以舌舔之,无吸湿力。

4 天竺黄

发现天竺黄中混有合成天竺黄,应注意区分。

天竺黄为禾本科植物青皮竹或华思劳竹等杆内的分泌液干燥后的块状物,合成天竺黄以硫酸盐凝胶为

基础制备而成。

天竺黄为不规则的片状或颗粒,大小不一,表面灰蓝色、灰黄色或灰白色,有的洁白,半透明,略带光泽,体轻,质硬而脆,易破碎,吸湿性强,无臭,味淡。合成天竺黄质较重,质较硬,表面灰色或象牙白色,水浸液加酚酞试液显红色。

试述承气法在内科急症中的运用

杨德钱

(垫江县中医院,重庆 垫江 408300)

[中图分类号]R289.5 [文献标识码]B [文章编号]1004-2814(2007)07-469-01

在内科急症的救治中,笔者运用承气法,常收到邪去正安的效果,现阐述如下。

1 承气法的确立依据

逐邪热:温为阳邪,热势盛,传变快,易于化燥伤阴。治疗当以“祛邪存阴”为其原则。而承气法正是开门祛邪的有效治法。吴又可指出“承气本为逐邪而设,非专为结粪而设”,突破了《伤寒论》有燥屎、结粪方可议下的一般禁律,体现了温病治疗中通大便是手段、逐邪热是目的的一般规律。且“邪为本,热为标,结粪又其标也,能早去其邪,安患燥结也”,强调早用承气法祛邪的重要性。

救津液:温病治疗的最终目的在于存津液以保生机,故有“存得一分津液,便有一分生机”之说。当里热炽盛,热结肠道,煎熬津液时,如不采取“釜底抽薪”以“急下存阴”,则热结不去,津液必竭。此时使用承气法下其热结,救其津液,复其生机,祛邪以安正。恰如《温症指归》所说:“温邪如火,人身如釜,津液如油,煎熬脏腑,势必焦枯不已。若不急抽其薪,徒事扬汤止沸,实与养痍无异。”

祛邪扶正:治疗疾病的目的在于祛除病邪以扶助正气,调整阴阳,尽快恢复健康。当温热疾病出现“邪气盛,病势急”之时,当“急则治标”,“先论攻其邪,邪去则元气自复,若先论固其元气,以补剂补之,真气未盛而邪已交驰横鹜而不可制矣”。故吴又可主张使用承气法“开门驱邪”,只有“里邪驱尽”方能“表里自和”。借驱邪的手段,达到恢复人体正气的目的,所谓“损有余即所以益不足”,正是此意也,虽未扶正但正气自复矣。

2 承气法的治疗作用

解毒:当热毒炽盛,扰乱脏腑,损伤血络而见壮热神昏,躁乱不安,吐血衄血,烦渴引饮等症时,即可采取通腑解毒法,使热毒随泻而解。

通结:腑实结滞、气机郁阻、脘腹胀满、疼痛拒按、呕不能食、喘不能卧者,即可采用通腑散结法,使结滞

通、气机畅而急症缓解。

导浊:浊邪致病有二,一是外受秽浊之邪侵扰脏腑而致闷乱烦躁;二是脏腑功能紊乱,浊邪或内扰胃腑而致呕吐不食,或上壅肺气而致喘咳不安,或上蒙心窍而致神昏思睡,或阻闭三焦而致二便不通。采用通腑导浊法可使浊降清升而症解。

化瘀:离经之血如不及时排泄,一则新血难于归经,二则瘀久化热可致他变。对胃肠道出血之急症,可采用通腑化瘀法,使新血归经而血止,离经之血下泻而瘀化。

研究证明,某些内科急症,原发病虽然并不在胃肠,但因发热时消化液分泌减少、肠蠕动减弱而致便秘,便秘又使腐败产物被人体吸收,影响机体多系统多器官功能。应用承气法则可消除损伤。承气通腑方药(如大黄、承气汤)具有直接抑菌,增加血流,改善微循环,减少毛细血管通透性等作用。

3 承气法的临床应用

中风:承气通腑法能开中风闭证之急。阳盛之躯,胃热素旺,则常有便秘之恙。里热之极,多以风化,肝风内动,上闭心窍则神昏始作。“胃络通心”,中焦燥结不解,浊邪不能排泄,上扰心神,则神志障碍更剧。下其燥结、热即孤立,治其邪热、风即自消,所以用承气通腑法可治疗中风闭证。实践证明,承气通腑法可以降低颅内压,改善脑水肿,在中风的抢救中具有重要作用。有人观察了脑卒中患者大便情况与病情、病程以及疗效的关系,发现大便正常组的病情明显轻于重度便秘组,病程亦较短。大便正常组总有效率98.01%,中度及重度便秘组总有效率分别为88.11%和45.82%,大便正常组的疗效最高。

哮喘:当哮喘发作呈持续状态时,如伴见痰多黄稠且咳咯不易,口渴烦躁,胸闷气粗,大便燥结,舌红苔黄,脉弦滑而数等症者,急当清热肃肺、通腑降逆,此与吴氏“喘促不宁,痰涎壅滞,右寸实大,肺气不降者”而投宣白承气汤以脏腑合治是一致的。药用瓜蒌、杏仁、石膏、大黄、葶苈子、地龙、黄芩、牙皂角、甘草、鱼腥草等,可获腑气通,肺气降,哮喘平的治疗效果。